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РЕЙТИНГОВА СИСТЕМА ВИЗНАЧЕННЯ РІВНЯ 
НАВЧЕНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ТУРИСТИЧНОГО 
МЕНЕДЖМЕНТУ: ДОСВІД ІНСТИТУТУ ТУРИЗМУ ФПУ 

 
За будь-яких принципів організації навчального процесу 

важлива роль у забезпеченні  високої якості освіти належить 
системі контролю та оцінювання знань. Особливо актуальним є 
вдосконалення системи контролю в рамках кредитно-модульної 
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системи навчання, яка ґрунтується на  компетентнісному підході в 
підготовці фахівців. Нормативний результат сформованості 
компетентності студента має передбачати контроль за 
послідовністю її формування з визначенням вимог до рівня 
сформованості компетентності студентів на кожному з етапі 
освітнього процесу. 

Питання впровадження ефективних форм контролю якості 
знань майбутніх фахівців сфери туристичного менеджменту 
розглядалося в роботах Г. Цехмістрової, А. Коноха, П. Олійника, 
В. Лозовецької, В. Федорченка, Н. Фоменко та ін. Але їх 
використання рейтингової системи як оцінки рівня навченості досі 
широко в роботах науковців не розглядалося. 

Метою статті є аналіз ефективності використання 
рейтингової системи оцінки рівня навченості студентів на досвіді 
роботи кафедри спеціальних туристичних дисциплін Інституту 
туризму ФПУ. 

Навченість студентів визначається через рівні засвоєння 
навчального матеріалу і безпосередньо залежить від пізнавальної 
активності учнів. Залежно від того, яку пізнавальну активність 
розвиває учень, він може досягнути певного рівня навченості. 
Дещо перефразуючи визначення З. Калмикової можна визначити 
навченість як складну динамічну систему інтелектуальних 
властивостей особистості, сформованості якостей розуму, від яких 
залежить продуктивність навчальної діяльності [1, с. 27]. Той, хто 
навчається, оволодіває певним обсягом систематизованих знань, 
навичок та способів мислення, як в процесі передання знань 
вчителем, так і під час самостійної пізнавальної діяльності. В 
кінцевому результаті навченість є не безпосереднім результатом 
викладання (пояснень учителя) а продуктом учіння [2, с. 7]. Тобто, 
під навченістю розуміють якість результатів навчання. 
Результатом навченості є рівень оволодіння програмним 
матеріалом, визначений вимогами до знань, умінь, навичок. 
Навченість можна визначити як рівень досягнення учнем 
навчальних цілей на час перевірки результатів навчання [3, с. 57].  

В умовах компетентнісного підходу до професійної 
підготовки спеціалістів важливим є вдосконалення способу 
контролю знань за допомогою новітніх методологій та технологій. 
Ефективним методом контролю є рейтинговий метод як спосіб 
оцінки знань, вмінь та навичок. Застосування рейтингу є 
системою, організуючою навчальний процес і активно 
впливаючою на його ефективність. 

У точному перекладі з англійської мови, рейтинг – це 
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оцінка, деяка чисельна характеристика будь-якого якісного 
поняття. Частіше за все під рейтингом розуміють “накопичувальну 
оцінку” або “оцінку, що враховує попередню історію”. Прийняті 
також поняття: індивідуальний, кумулятивний індекс [4].  

Оцінювання знань за рейтинговим методом 
використовувалося й  до впровадження кредитно-модульної 
системи навчання при викладанні різних предметів. Наприклад, 
автором статті з 1999 року використовувався рейтинговий підхід 
при оцінці успішності студентів І курсу Інституту туризму ФПУ з 
предмету “Основи туризмознавства”. 

Інститут туризму Федерації професійних спілок України 
(ліцензія АВ № 498440 від 13.11.2009) є вищим навчальним 
закладом приватної форми власності. Засновником і власником 
майна Інституту є юридична особа за законодавством України - 
Федерація професійних спілок України. У процесі становлення 
Інституту відбувалася якісна трансформація всіх форм і напрямів 
підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації 
спеціалістів від курсової підготовки до надання базової вищої 
освіти та післядипломного навчання. Рішенням Міжгалузевої 
акредитаційної комісії від 30.06-01.06.1994 року, протокол № 12 
Український інститут туризму (з 1996 року - Інститут туризму 
Федерації професійних спілок України) внесено до Державного 
реєстру закладів освіти України з наданням ліцензії на право 
здійснення освітньої діяльності за ІІІ рівнем акредитації. 

Нині Інститут здійснює підготовку фахівців з вищою 
освітою за напрямом 6.030601 “Менеджмент” професійного 
спрямування “Менеджмент організацій і адміністрування” 
(варіативна компонента “Менеджмент  туристичної індустрії”) та 
спеціальності 7.050201 “Менеджмент організацій” спеціалізація 
“Менеджмент  туристичної індустрії”.  

Дисципліна  ВПП 3 “Основи туризмознавства” читається в 
Інституті з 1994 року в першому семестрі І-го курсу і є вихідною у 
циклі спеціальних туристичних дисциплін. З 54 годин, що були 
відведені на дисципліну на початку її викладання на аудиторні 
заняття відводилося 18 годин, 36 – на самостійну роботу студентів. 
У 2010-2011 навчальному році згідно ново затвердженого 
навчального плану співвідношення годин в рамках 1,5 кредитів 
змінилося: 36 годин аудиторних занять, 18 – самостійної роботи 
студентів. Формою підсумкового контролю знань є залік. 

Для фахівців туристичної індустрії ця дисципліна носить 
характер вступу до фаху. Вона відкриває цикл, її завдання – 
створити основу для засвоєння інших дисциплін, що формують 



Освіта дорослих: теорія, досвід, перспективи          

180 

 

спеціаліста туристичного менеджменту. Предметом вивчення 
дисципліни є туризм як вид діяльності та соціальне явище, його 
види та форми, понятійний апарат. Вона також містить елементи 
профорієнтаційної підготовки, що повинно допомогти майбутнім 
фахівцям у пошуку власного напряму діяльності в туристичній 
сфері.  

Застосована на початку традиційна система організації 
контролю якості знань не створювала належної мотивації для 
студентів у вивченні предмету та відвіданні занять. Найчастіше 
студенти обмежувалися написанням рефератів, не проявляючи 
активності на заняттях, таким чином відпрацьовуючи пропущений 
матеріал без зацікавленості у належному опануванні його змістом. 
Крім того традиційна система оцінки знань не відображала повною 
мірою якості підготовки та ступеню навченості студентів. 

Починаючи з 2003 року в процесі проведення 
педагогічного експерименту традиційну форму оцінки знань було 
змінено на рейтингову оціночну систему, а традиційні форми 
проведення семінарів поступилися місцем інтерактивними 
формами їх проведення.  Загальний рейтинг студента відображав 
різні сторони його роботи на протязі семестру: регулярність 
відвідувань занять, розвиток комунікативних вмінь (робота в 
творчих групах), здатність орієнтуватись в проблемі, глибина  
розуміння матеріалу (проблемні запитання, оцінки та коментарі), 
вміння правильно сформулювати та висловити свої думки 
(персональні доповіді), ступінь активності студентів на занятті 
(виступи та доповнення) та підсумкову якість знань (контрольна 
робота). 

Але нами було встановлено, що інтелектуальний потенціал 
та підготовленість до навчання у вищій школі у перших курсів 
різних років набору були різними, що значним чином впливало на 
рівень рейтингової оцінки і не дозволяло визначити фактичний  
рівень навченості студентів. 

Для визначення фактичного рівня навченості студентів (RN) 
відповідно до рівня їх успішності (RU) нами у 2003 році був вперше 
застосований поправочний  коефіцієнт (Кр). Для визначення цього 
коефіцієнту була застосована методика багатофакторного 
дослідження особистості Р. Кеттела, призначена для виміру 
шістнадцяти факторів особистості, в тому числі – інтелектуального 
потенціалу [5, с. 192-233]. Опитувальник виміру інтелекту містить 8 
питань, на які пропонується відповісти піддослідним шляхом 
внесення в реєстраційний бланк одного з трьох варіантів відповіді (а, 
b, або с). Потім за допомогою ключа з правильними відповідями 
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визначається кількість набраних балів: від 0 (“Низький інтелект”) до 
8 (“Високий інтелект”), які характеризуються наступним чином: 

“Низький інтелект” – незібраний, тупий; конкретність, 
ригідність мислення; емоційна дезорганізація мислення; низькі 
розумові здібності; не може вирішувати абстрактних завдань. 

“Високий інтелект” – зібраний, тямущий; спостерігається 
абстрактність мислення; високі загальні розумові здібності; 
проникливий, швидко уловлює думку: інтелектуально 
пристосовується; існує певний зв’язок з рівнем вербальної культури 
та ерудиції.  

Для визначення рівня навченості застосовувався середній 
поправочний коефіцієнт (Кр) на кожному курсі, який обраховувався 
як середньоарифметичне результатів тесту на інтелект за формулою: 
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1
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Kp – поправочний коефіцієнт; 
ITi – результат тесту на інтелект і-го студента; 
N – число студентів на курсі. 
Середній рівень навченості (RN) по курсах обраховувався за 

допомогою формули: 

Kp
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RN                                                     (2) 

Співвідношення  рівня успішності та рівня навченості 
студентів наочно представлено на рис. 1. 
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Рис.1. Співвідношення рівня успішності та рівня 

навченості студентів на час проведення педагогічного 
експерименту 
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Динаміку змін рівня навченості студентів І курсу Інституту 
туризму ФПУ в процесі проведення педагогічного експерименту 
наведено на рис. 2. 
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Рис. 2. Динаміка змін рівня навченості студентів І курсу 

Інституту туризму ФПУ в процесі проведення педагогічного 
експерименту 

 
Результати експерименту показали, що після впровадження 

інтерактивних форм проведення семінарів та рейтингової оцінки 
якості знань збільшилося зацікавлення студентів предметом, 
задоволення формами викладання та суттєво підвищився рівень 
навченості.  

В рамках Болонського процесу рейтингова система є 
системою підсумкового контролю та визначення загального 
рейтингу студента. В такому вигляді вона враховує всю активну 
діяльність студентів, пов’язану з набуттям знань, вмінь та інших 
показників, що формують особисті якості студента. Отже, 
рейтингова система – це не тільки оцінка рівня знань, але й метод 
системного підходу до вивчення дисциплін, який потребує 
подальшого вивчення та вдосконалення. 
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Key words: training level, rating control system. 
 
 

УДК 378.046.4     Ганна Товканець, 
     м. Мукачево 

 
ЕКОНОМІЧНА ОСВІТА ДОРОСЛИХ У ПРИВАТНИХ 

ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ ЧЕХІЇ:  
СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНИЙ АСПЕКТ 

 
Відомо, що людина в усі періоди її життя здатна набувати 

нові знання і розширювати розумовий кругозір, а у процесі 
трудової діяльності оволодівати новими і суміжними професіями 
при певних потребах.  

“Безперервне навчання на сучасному етапі є не просто 
аспектом освіти, а має стати керівним принципом для формування  


